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ΕΡΓΑΣΙΑ  15η                                            ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ    ΠΡΟΟΔΟΣ 
 

                                                                               
15.1 Ορισμός 

Μια ακολουθία λέγεται αριθμητική πρόοδος, αν και μόνο αν κάθε όρος της προκύ-

πτει από τον προηγούμενο του με πρόσθεση του ίδιου πάντοτε αριθμού. 

 

Ο αριθμός αυτός λέγεται διαφορά της προόδου και συμβολίζεται με ω 

 

Μια ακολουθία ( )ν
α είναι αριθμητική πρόοδος  με διαφορά ω , αν και μόνο αν ισχύει 

η σχέση   1+ 
 =  +  ή 1+ 

 − =   για κάθε *  

(αναδρομικός τύπος της ακολουθίας) 

 

Οπότε αν σε μια αριθμητική πρόοδο γνωρίζουμε τον πρώτο όρο της 1
  και την διαφορά 

της ω, τότε μπορούμε να υπολογίσουμε τον οποιοδήποτε όρο της. 

 

15.2 Ο ν-οστός όρος μιας αριθμητικής προόδου με πρώτο όρο  1
  και  διαφορά  ω είναι: 

 

( )1
1–


 =  +    

 

Παράδειγμα 1:  Δίνεται η αριθμητική πρόοδος 1,5,9,  να βρείτε: 

α) Τον 18
όρο             β) Τον όρο  που είναι ίσος με 185             γ) Τον νιοστό όρο                                 

 

Λύση 

 

Στην αριθμητική πρόοδο  1, 5, 9,… έχουμε 1
1 = και διαφορά 5 1 4= − =  

α) Είναι ( )1
–1


 =  +   , άρα ( )118

18 –1 1 17 4 1 68 69 =  + = +  = + =  

Άρα  ο 18ος   είναι  69 

 

β) ( ) ( )1
185 –1 185 1 4–1 185 4 3 185 4 188 27


 =   +  =  +  =  − =   =   =  

Άρα  είναι ο 27ος όρος 

 

γ)  Ο νιοστός  της όρος είναι  

( ) ( )1
–1 1 – 4 4 31 4 3

  
 =  −  =  +   = +  =  −  

 

Σχόλια: 

  

i) Προφανώς ( )–


  = −   για κάθε 
*,   
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Πράγματι  

( ) ( ) ( ) ( )1 1 1 1
–1 –1 –1 –1

 
  =  +  −  +   =  +− − −  =   

( ) ( )–1 1 −+  =  −   

 

ii) Σε μια αριθμητική πρόοδο  με πρώτο όρο 1
  και  διαφορά  ω και ν πρώτους όρους τους  

 

κ ν ν
α α α α α α

1 2 3 1−
     , , , , , , ,  

 

οι όροι ν
α α

1
, λέγονται άκροι όροι,  και τα ζεύγη των όρων  

 

( ) ( ) ( )ν ν κ ν κ
α α α α α α κ

2 1 3 2 1− − − +
 , , , , , , , * και     λέμε ότι ισαπέχουν από τους άκρους ό-

ρους ν
α α

1
,  

 

iii) Το άθροισμα των όρων που ισαπέχουν από τους άκρους όρους , ισούται με το άθροι-

σμα των άκρων όρων, δηλαδή  κ ν κ ν
α α α α

1 1− +
+ = +

 
 

Πράγματι  

 

( ) ( ) ( )κ ν κ
α α α κ ω α ν κ ω α α κ ν κ ω

1 1 1 1 1
1 1 1 1

− +
+ = + − + + − + − = + + − + − =  

( )1 1 1
1







=  + + − =  +  

Οπότε  κ ν κ ν
α α α α

1 1− +
+ = +

 
 
15.3 Αριθμητικός μέσος. 

Τρείς αριθμοί , ,    είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου αν και μόνο αν ισχύει η 

σχέση 

 

2 =+   ή ισοδύναμα  
2

 + 
 =  

 Αν για  αριθμούς , ,    ισχύει η σχέση 
2

 + 
 = , τότε ο αριθμός   ονομάζεται αριθμη-

τικός μέσος των ,   

 

Παράδειγμα 2. 

α) Να βρείτε τον αριθμητικό  μέσο των αριθμών:  12−  και 36 

β) Να βρείτε για ποια τιμή του x ο αριθμητικός μέσος των 5x 7− +  και 9 είναι ο x 2− +  

 

Λύση 
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α) Ο αριθμητικός  μέσος των αριθμών  12−  και 36 είναι ο αριθμός 
12 36 24

12
2 2

− +
= =  

β) Πρέπει ( )
5x 7 9

x 2 5x 16 2 x 2 5x 16 2x 4 3x 12 x 4
2

− + +
= − +  − + = − +  − + = − +  =  =  

 

Παράδειγμα 3. 

 Να βρείτε δύο αριθμούς που έχουν διαφορά 4 και ο αριθμητικός μέσος τους είναι 12.    

 

Λύση 

Έστω x,y  οι ζητούμενοι αριθμοί, τότε: 

 

( )x y 4
x y 4

2x 28 x 14x y
x y 2412

2

+ − =
 − =

  =  = +
+ == 



 

 

Για x 14= :  x y 4 14 y 4 y 10− =  − =  =  

 

 
15.4 Άθροισμα ν πρώτων όρων αριθμητικής προόδου. 

 

Το άθροισμα των ν-πρώτων όρων μιας ακολουθίας ( )ν
α συμβολίζεται όπως είπαμε με ν

S

και είναι: 

ν ν
α α α α

1 2 3
S = + + + +  

 

Αποδεικνύεται ότι στην περίπτωση πού η ακολουθία  ( )ν
α είναι αριθμητική πρόοδος ι-

σχύει:                 ( ) ( ) ( ) ( )v 1 v 1
2S 1 ή  S 2 – 1

2 2
               



 
  

 = + =  +    

 

Σχόλια: 
 
i). Θα χρησιμοποιούμε τον τύπο ( )1  όταν γνωρίζουμε τον πρώτο όρο ( )1

  και τον νιοστό 

όρο  ( )ν
α της προόδου, και τον τύπο ( )2  όταν γνωρίζουμε τον πρώτο όρο ( )1

  και την 

διαφορά της προόδου  

ii) Είναι 1
S S
 − 
− =   

 

iii) Αν ζητείται το άθροισμα S  των διαδοχικών όρων, κ κ κ ν
α α α α, , , ,

1 2+ +
  

 

τότε:  κ κ κ ν ν κ
α α α α

1 2 1
S S S

+ + −
= + + + + = −  
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Παράδειγμα 4. 

Να βρείτε το άθροισμα των πρώτων 50 όρων των αριθμητικών προόδων. 

α) 5,7,9,                              β) 9, 11, 13,− − −            

 

Λύση 

 

α) 5,7,9,                               

Είναι  
1

5 =  και 2=  

Θα εφαρμόσουμε τον τύπο ( )v 1
S 2 – 1

2


=  +   

   

Για 50 = έχουμε: 

 

( ) ( ) ( )150

50
S 2 50 –1 5 2 5 49 2 25 10 98 5 10

2
8 540  =   +  =  + =  +  ==    

 

β) 9, 7, 5,− − −                                

Είναι  
1

9 = −  και 2= −  

Θα εφαρμόσουμε τον τύπο ( )v 1
S 2 – 1

2


=  +   

   

Για 50 = έχουμε: 

 

( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )150
25 2 9 49 2 25 18 98 25 1

50
S 2 5 16 29000 –1

2
  =   − +  − =  − − =  − = − =   +   

 

Παράδειγμα 5. 

Δίνεται η αριθμητική πρόοδος 5,3,1,( 1)− +  

α) Να βρείτε το άθροισμα  5 3 1 ( 1) 41+ + + − +−  

β) Να βρείτε το άθροισμα  
10 11 30

 + +            

 

Λύση 

Είναι  
1

5 =  και 2= −  

α) Θα βρούμε το πλήθος των προσθετέων. 

 

Έστω ν το πλήθος τους, τότε: 

( ) ( )( )1
42 1 41 5 1 2 41 7 2 41 2 48 24


 = −   +  −  = −  +  − − = −  −  = −   =   = , 

Άρα 24
41 = −  

Θα εφαρμόσουμε τον τύπο ( )v 1
S

2 


=  +  

Για 24 = έχουμε:  ( ) ( ) ( )1 2424

24
S 12 5 41 12 36 432

2
=   + =  − =  − = −  

β) Είναι ( )10 11 30 30 9
S S S 720 27 720 27 693=  + +  = − = − − − = − + = − . 
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Γιατί: 

( ) ( )( ) ( ) ( )30 1

30
S 2 30 1 15 2 5 29 2 15 10 58 15 48 720

2
 =   + −  =   +  − =  − =  − = −   

και 

( ) ( )( ) ( ) ( )9 1

9 9 9 9
S 2 9 1 2 5 8 2 10 16 6 27

2 2 2 2
 =   + −  =   +  − =  − =  − = −   

 

 

15.5  Πρόβλημα παρεμβολής όρων . 
 

Το πρόβλημα: Δίνονται δύο αριθμοί α και β και θέλουμε να βρούμε ν αριθμούς που όλοι 

μαζί να είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου. 

 

 

Έστω  
1 2

x ,x , ,x


    οι ζητούμενοι αριθμοί , θέλουμε οι αριθμοί 
1 2

,x ,x , ,x ,


   να α-

ποτελούν διαδοχικούς όρους αριθμητικής προόδου. 

 

Οι αριθμοί αυτοί είναι 2 + το πλήθος και η αριθμητική πρόοδος έχει 1
 =  και 2+

 =  , 

οπότε για να βρούμε τους αριθμούς 
1 2

x ,x , ,x


   αρκεί να εκφράσουμε τη διαφορά 

συναρτήσει των , ,   . 

 

Θα εφαρμόσουμε τον τύπο ( )1
–1


 =  +    

Θέτουμε όπου   το 2 +  και έχουμε: 

( ) ( ) ( )2 1
2 –1 1 1

1+

−
 =  +  +  = +  + − =  + =

 +
 

Επομένως αφού ξέρουμε τον πρώτο όρο 1
 =  και τη διαφορά 

1

−
 =

 +
, μπορούμε να 

βρούμε τον οποιοδήποτε όρο της. 

 

Παράδειγμα 6. 

Μεταξύ των αριθμών 3 και 80 να παρεμβάλλεται 10 αριθμούς έτσι ώστε όλοι μαζί να 

αποτελούν διαδοχικούς όρους μια αριθμητικής προόδου. 

 

Λύση 

 

Έστω  
1 2 10

x ,x , ,x    οι ζητούμενοι αριθμοί , θέλουμε οι αριθμοί 1 2 10
3,x ,x , ,x ,80   να 

αποτελούν διαδοχικούς όρους αριθμητικής προόδου. 

 

Οι αριθμοί αυτοί είναι 12 το πλήθος και η αριθμητική πρόοδος έχει 1
3 = και 12

80 =  

Θα εφαρμόσουμε τον τύπο ( )1
–1


 =  +    

Για 12 = έχουμε:  ( ) ( )12 1
12 –1 80 3 11 77 11 7 =  +  = +  = =  
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Άρα 1 1
x 3 7 10=  + = + = , 2 1

x x 10 7 17= + = + = , 3
x 24= , 4

x 31= , 5
x 38= , 6

x 45= , 7
x 52=  

8
x 59= , 9

x 66=  και 10
x 73=  

Επομένως οι ζητούμενοι αριθμοί είναι: 10,17,24,31,38,45,52,59,66,73  

 
15.6  Βασικές κατηγορίες ασκήσεων . 

 

Κατηγορία 1η : "Να βρείτε την αριθμητική πρόοδο" σημαίνει να βρούμε τα 1
  και  . 

 

Παράδειγμα 7. 

 Να βρείτε την  αριθμητική πρόοδο στην οποία είναι  5
19 =   και   11

23 = − . Στη συνέ-

χεια να εξετάσετε αν υπάρχει όρος της προόδου ο οποίος είναι πενταπλάσιος του τρίτου 

όρου της. 

Λύση 

 

Έχουμε 5 1

11 1

19 4 19

23 10 23

  =  + =
  

 = −  + = − 

 (αφαιρώ κατά μέλη)  

 

( )4 10 19 23 6 42 7− = − −  − = = −  

Για 7= − ( )1 1 1 1
4 19 4 7 19 28 19 47 +  =   + − =   − =   =  

 

 Θα βρούμε τον ν-οστό όρο της προόδου, 

 

 είναι  ( ) ( )( )1
–1 7 47 74 1 7 57 – 7 4


− = −  + = − =  +   = +  + , άρα 7 54


= −  +  

 

 Θα εξετάσουμε αν υπάρχει *  τέτοιο ώστε  

 

( ) ( )3 1
5 7 54 5 2 7 54 5 47 14


 =   −  + =  +   −  + = −   

 

111
7 235 70 54

7
−  = − −   = −   

 

Άρα δεν υπάρχει όρος της προόδου ο οποίος είναι πενταπλάσιος του τρίτου όρου της 

 

 

Παράδειγμα 8. 

Να βρείτε την  αριθμητική πρόοδο στην οποία είναι  4
15 =   και   20

79 = . 

Στη συνέχεια να εξετάσετε αν υπάρχει όρος της προόδου ο οποίος να ισούται με 47. 

 

Λύση 
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Έχουμε 4 1

20 1

15 3 15

79 19 79

 =   + =
  

 =  + =

(αφαιρώ κατά μέλη)  

 

3 19 15 79 16 64 4− = − − = − =  

 

Για 4 := 1 1 1
3 15 3 4 15 3 +  =   +  =   =  

Θα βρούμε τον ν-οστό όρο της προόδου, είναι  

 

( ) ( )1
–1 3 –1 4 3 4 4 4 1


= +  − = = +   = +   − , άρα 4 1


 =  −  

 

 Θα εξετάσουμε αν υπάρχει *  τέτοιο ώστε  

 

47 4 1 47 4 48 12


 =  − =   =   =  .   Άρα ο 12ος όρος της προόδου ισούται με 47. 

 

Παράδειγμα 9. 

Σε μια  αριθμητική πρόοδο ισχύουν οι σχέσεις 10
S 30= −  και   20

S 140=  

α) Να ορίσετε την πρόοδο   

β) Να βρείτε το άθροισμα των τριάντα πρώτων όρων της προόδου. 

 

Λύση 

 

α) Αφού θέλουμε να βρούμε τον πρώτο όρο 1
  και την διαφορά   της προόδου, θα χρη-

σιμοποιήσουμε τον τύπο ( )v 1
S 2 –1

2
 


=   +    

 

Έχουμε: 

( )

( )

( )
( )

1
110 1

20 11
1

10
2 9 30 5 2 9 30S 30 2 9 62

S 140 2 19 1420 10 2 19 140
2 19 140

2


 +  = −   +  = − = −   +  = − 

     
=  +  = +  =    +  =



 

 

Αφαιρούμε κατά μέλη και έχουμε:10 20 2= =  

 

Για 2 := 1 1 1 1 1
2 9 6 2 9 2 6 2 18 6 2 24 12 +  = −   +  = −   = − −   = −   = −  

 

β) ( ) ( )( ) ( )130

30
S 2 29 15 2 12 29 2 15 24 58 15 34 510

2
  =  +  = − +  = − + =  =  

 

Παράδειγμα 10. 

Σε μια  αριθμητική πρόοδο ισχύουν οι σχέσεις 7
28 =   και   17

S 578=  
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α) Να ορίσετε την πρόοδο   

β) Να βρείτε το άθροισμα 18 19 30
S ...=  + + + . 

 

Λύση 

 

Αφού θέλουμε να βρούμε τον πρώτο όρο 1
  και την διαφορά   της προόδου, θα χρησι-

μοποιήσουμε τους  τύπους  ( )1
–1


 =  +    και ( )v 1

S 2 –1
2

 


=   +    

 

α)Έχουμε: 

 

( ) ( )

1
17 1

117 11

6 28 6 2828 6 28
17 17 8 17 34S 578 8 342 16 578
2

  + =
  + =  =  + = 

     
 +  = =  + = +  =   



 

 

Αφαιρούμε κατά μέλη και έχουμε:  2 6 3= =  

 

Για 2 := 1 1 1
6 28 6 3 28 10 +  =   +  =   =  

 

β) Είναι: 18 19 30 30 17
S ... S S=  + + + = −  

 

( ) ( )30 1

30
S 2 29 15 2 10 29 3 15 107 1605

2
=  +  =  +  =  =  

 

Οπότε 30 17
S S 1605 578 1027− = − =  

 

Παράδειγμα 11. 

Έστω η αριθμητική πρόοδος   5, 1,3,− −   

α) Να βρείτε τον τελευταίο όρο της προόδου που δεν υπερβαίνει το 80   

β) Να βρείτε τον πρώτο της προόδου που υπερβαίνει το 60  . 

 

Λύση 

 

 Η αριθμητική πρόοδος έχει 1
5 = −  και 4=  

α) Είναι ( ) ( )1

89 1
–1 80 5 –1 80 4 9 800

4 4
8 224


  +    − +    −          

Άρα είναι ο 22ος όρος . 

β) Είναι ( ) ( )1

69 1
–1 80 5 –1 0 4 9 60 17

4 4
80 4 6


    +     − +   −         

Άρα είναι ο 18ος όρος . 
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Κατηγορία 2η : Διαδοχικοί όροι Αριθμητικής Προόδου 

 

Παράδειγμα 12. 

Αν οι αριθμοί   3x 5, x–1, x 3  = + =  = +   είναι διαδοχικοί όροι  μιας αριθμητικής προό-

δου  να βρείτε: 

α) την τιμή του x . 

β) τον 5
  αν ο αριθμός   3x 5 = +  είναι ο 17ος όρος της. 

 

Λύση 

 

α)Αφού οι αριθμοί   3x 5, x–1, x 3  = + =  = +   είναι διαδοχικοί όροι  μιας αριθμητικής 

προόδου έχουμε: 

 

( ) 2 2 x –1 3x 5 x 3 2x 2 4x 8 2x 10 x 5 = +   = + + +  − = +  = −  = −  

β) για x 5 := − ( )17
  3x 5 3 5 5 10 =  = + = − + = −   , άρα 17

10 = −  και  

( ) ( )x –1 3x 5 2x 6 2 5 6 4= − + = − − = − − − − ==  , άρα 4=  

 

Ακόμα 17 5 5 5
12 10 12 4 10 48 58 − =  − − =    = − − = −  

 

 
Κατηγορία 3η : Nα δείξουμε ότι μια ακολουθία ( ) είναι αριθμητική πρόοδος 

Για να δείξουμε ότι μια ακολουθία ( ) είναι αριθμητική πρόοδος αρκεί να δείξουμε ότι: 

1
ό ( ά   )

+ 
 − =       

 

Η σταθερή αυτή διαφορά θα είναι η διαφορά   της προόδου. 

 

Σχόλιο: Αν δίνεται το άθροισμα ( )S


των ν πρώτων όρων της, τότε βρίσκουμε τον νιοστό 

όρο ( )  από τη σχέση 
1

S S
  −

 = −  

 

Παράδειγμα 13. 

 Δίνεται η ακολουθία   3 – 4


 =  , να δείξετε ότι είναι αριθμητική πρόοδος  (Α.Π.).  

 

Λύση 

 

Είναι ( ) ( )1
  3 1 – 4 3 – 4 3 3 4 3 4 3

 +
 =  + −  =  + − −  + =− , άρα η ακολουθία   3 – 4


 =  , εί-

ναι αριθμητική πρόοδος με διαφορά 3=  και πρώτο όρο 1
3 4 1 = − = −  
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Κατηγορία  4η :  
Nα βρείτε το άθροισμα των ν πρώτων όρων μιας αριθμητικής προόδου 
 

Παράδειγμα 14. 

Δίνεται η αριθμητική πρόοδος 2,5,8,...  

α) Να βρείτε ποιος όρος της ισούται με 68  

β) Να βρείτε το άθροισμα S 2 5 8 ... 155= + + + +  

 

Λύση 

 

α) Είναι 1
2 =  και  5 2 3= − =  άρα ( ) ( )1

1 2 3 1 3 1
 

 =  +  −  = +  − =  −  

68 3 1 68 3 69 23


 =  − =   =   = , άρα 23
68 =  

 

β) Πρόκειται για άθροισμα ν-πρώτων της αριθμητικής προόδου με 1
2 = και 3=  

Για να βρούμε  το άθροισμα αυτό πρέπει να υπολογίσουμε το πλήθος των όρων του. 

 

Έστω ν το πλήθος αυτών, τότε θα είναι 155 3 1 155 3 156 52


 =  − =   =   =  

 

Άρα  το πλήθος των όρων είναι 52 =  και 52
155 =  

( )v 1
S

2 


=  + και ( ) ( )52 1 52

52
S S 26 2 155 26 157 4022

2
= =  + = + =  =  

 

Παράδειγμα 15. 

Δίνεται η αριθμητική πρόοδος 2,8,14,...  

Να βρείτε πόσους όρους της προόδου πρέπει να πάρουμε για να έχουν άθροισμα 850  

 

Λύση 

 

Είναι 1
2, 6 =  =  

 

( ) ( ) ( )v 1 v 1
S 2 –1 S 850 2 –1 850 2 2 –1 850

2 2 2
6

  
=  +   =   +        =      +    =  

( ) ( ) 22 –1 850 3 1 850 33 850 0 +  =    − =   − 
  − =  

 

( )
2

1 12 850 1 10.200 10.201 101 = +  = + = =  

 

Άρα 

1 101 102
17

1 101 6 6
1 101 100 506

6 6 3

 +
= =  

 = = 
− − − = = 


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Οπότε το άθροισμα των 17 πρώτων όρων της προόδου έχει άθροισμα 850 

 

Παράδειγμα 16. 

Να βρείτε το άθροισμα: 

α) των πρώτων 100 θετικών άρτιων   

β) όλων των περιττών αριθμών μεταξύ 16 και 300. 

 

Λύση 

 

α) Οι θετικοί άρτιοι είναι οι αριθμοί: 2,4,6,  και αποτελούν διαδοχικούς όρους αριθμη-

τικής προόδου με πρώτο όρο 1
2 =  και  2=  

Θα χρησιμοποιήσουμε τον τύπο ( )v 1
S 2 –1

2
 


=   +    

 

Για 100 = έχουμε: 

 

( ) ( ) ( )1100
50 2 2 99 2 50 4 198 50 202 1

100
S 2 1 0.1000 0–1

2
  =   +  =  + =  = =   +   

β) Οι περιττοί μεταξύ 16 και 300 είναι οι αριθμοί: 17,19, ,299    και αποτελούν διαδοχι-

κούς όρους αριθμητικής προόδου με πρώτο όρο 1
17 =  και  2=  

 

Για να βρούμε  το άθροισμα αυτό πρέπει να υπολογίσουμε το πλήθος των όρων του. 

 

Έστω ν το πλήθος αυτών, τότε θα είναι 

( ) ( )1
299 1 299 17 1 2 299 2 299 15 142


 =   +  −  =  +  − =   = −   =  

Θα εφαρμόσουμε τον τύπο ( )v 1
S

2 


=  +  

Για 142 = έχουμε:  ( ) ( ) ( )2142 1 14

142
S 71 17 299 71 316 22.446

2
=   + =  + =  =  

 

Παράδειγμα 17. 

Να βρείτε το άθροισμα: 

α) των πολλαπλασίων του 5 μεταξύ 1 και 199 

β) των ακεραίων από 1 μέχρι 200 που δεν είναι πολλαπλάσια του 3 και του 5 

γ) των ακεραίων από 1 μέχρι 200 που δεν είναι πολλαπλάσια του 3 ή του 4 

 

Λύση 

 

α) Τα πολλαπλάσια του 5 μεταξύ 1 και 199 είναι οι αριθμοί: 5,10, ,195  και αποτελούν 

διαδοχικούς όρους αριθμητικής προόδου με πρώτο όρο 1
5 =  και  5=  

 



2ο Γενικό Λύκειο Ηρακλείου                                                                      Ανδρέας  Παντερής        MSc 

 

Εργασία 15η       Αριθμητική   Πρόοδος Σελίδα 193 
 

Για να βρούμε  το άθροισμα αυτό πρέπει να υπολογίσουμε το πλήθος των όρων του. 

 

Έστω ν το πλήθος αυτών, τότε θα είναι 

( ) ( )1
195 1 195 5 1 5 195 5 195 39


 =   +  −  =  +  − =   =   =  

Θα εφαρμόσουμε τον τύπο ( )v 1
S

2 


=  +  

Για 39 = έχουμε:  ( ) ( ) ( )939 1 3

39 39 39
S 5 195 200 39 100 39100

2 2 2
=   + =  + =  =  =  

 

 

β) Έστω   το ζητούμενο άθροισμα, 1
  το άθροισμα των ακεραίων από 1 μέχρι 200, 2

  το 

άθροισμα των πολλαπλασίων 3 και 3
  το άθροισμα των πολλαπλασίων του 5 

Τότε το ζητούμενο άθροισμα  είναι 1 2 3
 =  − − . 

 

Οι ακέραιοι 1 μέχρι 200  είναι οι αριθμοί 1,2, ,200  και αποτελούν διαδοχικούς όρους α-

ριθμητικής προόδου με πρώτο όρο 1
1 =  και  1=  

Θα χρησιμοποιήσουμε τον τύπο ( )v 1
S 2 –1

2
 


=   +    

 

Για 200 = έχουμε: 

 

( ) ( ) ( )01 12 0
1

200
S 2 200 –1 00 2 1 199 1 100 201 20 0

2
.10  =   +  =  =  = =   +   

 

• Τα κοινά πολλαπλάσια του 3 και του 5  μεταξύ του 1 και του 200 είναι οι αριθμοί

15,30,45, ,195  και αποτελούν διαδοχικούς όρους αριθμητικής προόδου με πρώτο 

όρο 1
15 =  και  15=  

 
Για να βρούμε  το άθροισμα αυτό πρέπει να υπολογίσουμε το πλήθος των όρων του. 

 

Έστω ν το πλήθος αυτών, τότε θα είναι 

( ) ( )1
195 1 195 15 1 15 195 15 195 13


 =   +  −  =  +  −  =   =   =  

Θα εφαρμόσουμε τον τύπο ( )v 1
S

2 


=  +  

Για 13 = έχουμε:  ( ) ( ) ( )2 1 1313

13 13 39
S 15 195 210 39 105 4.095

2 2 2
 = =   + =  + =  =  =  

 

Επομένως 1 2
20.100 4.095 16.005 =  − = − =  
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γ) Έστω   το ζητούμενο άθροισμα, 1
  το άθροισμα των ακεραίων από 1 μέχρι 200, 2

  το 

άθροισμα των πολλαπλασίων 3 και 3
  το άθροισμα των πολλαπλασίων του 4 

Τότε το ζητούμενο άθροισμα δεν είναι 1 2 3
 =  − − , διότι τα κοινά πολλαπλάσια του 3 

και του 4 που είναι οι αριθμοί: 12,24, , ,192  αφαιρούνται δύο φορές. 

 

Έστω 4
  το άθροισμα των  πολλαπλασίων του 12, τότε 1 2 3 4

 =  − − +  

 
Από το ερώτημα (β) έχουμε 1

20.100=  

 

• Τα πολλαπλάσια του 3 μεταξύ 1 και 199 είναι οι αριθμοί: 3,16, ,198  και αποτε-

λούν διαδοχικούς όρους αριθμητικής προόδου με πρώτο όρο 1
3 =  και  3=  

 

Για να βρούμε  το άθροισμα αυτό πρέπει να υπολογίσουμε το πλήθος των όρων του. 

 

Έστω ν το πλήθος αυτών, τότε θα είναι 

( ) ( )1
198 1 198 3 1 3 198 3 198 66


 =   +  − =  + − =   =   =  

Θα εφαρμόσουμε τον τύπο ( )v 1
S

2 


=  +  

Για 66 = έχουμε:  ( ) ( ) ( )666 1 6

66
S 33 3 198 33 201 6.633

2
=   + =  + =  =  

Άρα 2 66
S 6.633 = =  

 

• Τα πολλαπλάσια του 4 μεταξύ 1 και 199 είναι οι αριθμοί: 4,8, ,196    και αποτε-

λούν διαδοχικούς όρους αριθμητικής προόδου με πρώτο όρο 1
4 =  και  4=  

 

Για να βρούμε  το άθροισμα αυτό πρέπει να υπολογίσουμε το πλήθος των όρων του. 

 

Έστω ν το πλήθος αυτών, τότε θα είναι 

( ) ( )1
196 1 196 4 1 4 196 4 196 49


 =   +  −  =  +  − =   =   =  

Θα εφαρμόσουμε τον τύπο ( )v 1
S

2 


=  +  

Για 49 = έχουμε:  ( ) ( ) ( )949 1 4

49 49 49
S 4 196 200 49 100 4.900

2 2 2
=   + =  + =  =  =  

Άρα 3 49
S 4.900 = =  

 

• Τα κοινά πολλαπλάσια του 3 και του 4 είναι οι αριθμοί: 12,24, ,192    και αποτε-

λούν διαδοχικούς όρους αριθμητικής προόδου με πρώτο όρο 1
12 =  και  12=  

 

Για να βρούμε  το άθροισμα αυτό πρέπει να υπολογίσουμε το πλήθος των όρων του. 
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Έστω ν το πλήθος αυτών, τότε θα είναι 

( ) ( )1
192 1 192 12 1 12 192 12 192 16


 =   +  −  =  +  − =   =   =  

Θα εφαρμόσουμε τον τύπο ( )v 1
S

2 


=  +  

Για 16 = έχουμε:  ( ) ( ) ( )616 1 1

16
S 8 12 192 8 204 1.632

2
=   + =  + =  =  

Άρα 4 16
S 1.632 = =  

 

Οπότε 
1 2 3 4

20.100 6.033 4.900 1.632 10.199 =  − − + = − − + =  

 
 

Κατηγορία  5η : Προβλήματα 

 
Παράδειγμα 18. 

Σε ένα γυμναστήριο με 10 σειρές καθισμάτων, η πρώτη σειρά έχει 120 καθίσματα και 

κάθε σειρά έχει 20 καθίσματα περισσότερα από την προηγούμενη της. 

α) Να εκφράσετε με μια αριθμητική πρόοδο το πλήθος των καθισμάτων της ν-οστής σει-

ράς.                                                                                                                               

β) Πόσα καθίσματα έχει η τελευταία σειρά;                                                           

γ) Πόσα καθίσματα έχει το γυμναστήριο;            

 

Λύση 

 

Οι σειρές των καθισμάτων αποτελούν διαδοχικούς όρους αριθμητικής προόδου με 

1
120 =  και 20=  

α) Θα βρούμε τον ν-οστό όρο της προόδου, είναι  

 

( ) ( )1
–1 12 20 120 20 20 0 201 1– 00


 = +  − =  =  +   = +   + , άρα 20 100


=  +  

β) Η τελευταία σειρά είναι η 10η  και 10
20 10 100 200 100 300=  + = + =  

Άρα η  τελευταία σειρά έχει 300 καθίσματα. 

γ) Το πλήθος των καθισμάτων ισούται με το άθροισμα των όρων της αριθμητικής προό-

δου. 

 

Θα εφαρμόσουμε τον τύπο ( )v 1
S

2 


=  +  

Για 10 = έχουμε:  ( ) ( )010 1 1

10
S 5 120 300 5 420 2.100

2
=   + =  + =  =  
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Ασκήσεις: 
 

15.1. Αν η διαφορά μιας αριθμητικής προόδου, είναι η μεγαλύτερη ρίζα της εξίσωσης 
2x –7x 10 0+ = και ο πρώτος όρος της είναι η μικρότερη να βρείτε τον 20

 . 

 

15.2. Ποιος όρος της ακολουθίας 1,5,9,   ισούται με 309;      

 

15.3. Ένας μαθητής ύψους 1,7m στέκεται μπροστά σε μία σκάλα κάθε σκαλοπάτι της ο-

ποίας έχει ύψος 18cm .  

α) Ποιο είναι το πρώτο σκαλοπάτι που βρίσκεται σε ύψος μεγαλύτερο του  μαθητή;   

β) Υπάρχει σκαλοπάτι σε ύψος 72cm  από το έδαφος; 

 

15.4. Να ορίσετε την αριθμητική πρόοδο για την οποία ισχύουν: 1 5
16 + =  και 

2 6
22 + =  

 

15.5. Δίνεται η ακολουθία 7, 4, 1,... 

α) Να δείξετε ότι είναι αριθμητική πρόοδος 

β) Να βρείτε τον γενικό όρο της προόδου και τον 8
 . 

 

15.6. Δίνεται η αριθμητική πρόοδος    3, 8, 13, ...  

α) Να βρείτε τον πρώτο όρο που υπερβαίνει το 135.        

β)  Να βρείτε τον τελευταίο όρο που είναι μικρότερος του 78.      

 

15.7. Να δείξετε ότι οι αριθμοί ( ) ( )
2 22 2, , –  +  +    είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής 

προόδου. 

 

15.8. Πόσοι όροι της προόδου   1, 5, 9,έχουν άθροισμα 19.900 ;                                                  

 

15.9. Σε μια αριθμητική πρόοδο  είναι 1
3 =  και ω=7.   

α) Να βρείτε πόσοι όροι της δίνουν άθροισμα 679.   

β) Ποιος είναι ο τελευταίος της όρος; 

 

15.10. Να ορίσετε την αριθμητική πρόοδο για την οποία: 20
S 610= και 12

S 222=  

    

15.11. α) Να βρείτε τους διψήφιους αριθμούς, που όταν διαιρεθούν με το 4 δίνουν υπό-

λοιπο 1.  

β) Να βρείτε το άθροισμά τους.        
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15.12. Το άθροισμα ν πρώτων όρων μιας ακολουθίας δίνεται από την σχέση 2S 8 –

=    

Να δείξετε ότι πρόκειται για αριθμητική πρόοδο .  Ποιος όρος της είναι ο 263;   

   

15.13. Το άθροισμα ν όρων μιας ακολουθίας δίνεται από την σχέση 

 2S , ,

= +   . 

Να δείξετε  ότι πρόκειται για αριθμητική πρόοδο  με 1
 =  + και 2=   

 

15.14.Σε μια αριθμητική πρόοδο  ο μεσαίος όρος των 101 πρώτων όρων της είναι 303. Να 

βρείτε το άθροισμα των όρων  101 πρώτων όρων της 

 

15.15. Σε μια αριθμητική πρόοδο  είναι   
3 6

11 23 =   = . Πόσοι όροι της έχουν άθροι-

σμα που δεν υπερβαίνει το 210;           

   

15.16. Δίνεται η ακολουθία –11 2


 = +  και το τριώνυμο 2x x – 4) .( x 3 = +  

α) Να δείξετε ότι η ακολουθία αν είναι αριθμητική πρόοδος με 1
–9 =  και 2.=  

β) Να βρείτε το άθροισμα 12 13 21
S =  + ++  

γ) Να δείξετε ότι οι ρίζες της εξίσωσης ( )x 0 = είναι διαδοχικοί όροι της παραπάνω προ-

όδου.   

 

15.17. Δίνεται η εξίσωση: 2x x 0+ + =  με ,  . Αν οι αριθμοί 2, ,   είναι διαδοχικοί  

όροι αριθμητικής προόδου και το άθροισμα των τετραγώνων των ριζών της 9 , να βρείτε 

τις τιμές των ,  . 

 

15.18. Δίνεται αριθμητική πρόοδος ( ) με διαφορά ω.  

α) Να δείξετε ότι: 15 19

10 7

α α
2

α α

−
=

−
 

β) Αν 15 9
α α 18− =  , να βρείτε τη διαφορά ω της προόδου.          

 

15.19. Να λύσετε τις εξισώσεις:   

α) ( ) ( ) ( ) ( )x 2 x 5 x 8 x 53 459+ + + + + ++ + =  

β) 1 7 13 x 280,x 0+ + ++ =         

 

15.20. Αν οι αριθμοί α, β, γ είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου, τότε να αποδείξε-

τε ότι το ίδιο συμβαίνει και για τους αριθμούς:   

i) βγ,γα,αβ  

ii) ( ) ( ) ( )α β γ ,β γ α ,γ α β+ + +  

iii) ( ) ( ) ( )
2 2 2

β γ α , γ α β , α β γ+ − + − + −  
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15.21. (Θέμα 3  34746)

 
 

15.22. (Θέμα 4  33581) 

 
 

15.23. (Θέμα 4  36653) 

 
 

15.24. (Θέμα 4  36650) 

 
 

15.25. (Θέμα 4  36674) 
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15.26. (Θέμα 4  36662) 

 
 

15.27. (Θέμα 4  36660) 

 
 

15.28. (Θέμα 4  33858) 

 
 

 

 



2ο Γενικό Λύκειο Ηρακλείου                                                                      Ανδρέας  Παντερής        MSc 

 

Εργασία 15η       Αριθμητική   Πρόοδος Σελίδα 200 
 

15.29. (Θέμα 4  33583) 

 
 

15.30. (Θέμα 4  33581) 

 
 

15.31. (Θέμα 4  33579) 

 
 

15.32. (Θέμα 4  14962) 

 
 

15.33. (Θέμα 4  12945) 
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15.34. (Θέμα 4  12694) 

 
 

15.35. (Θέμα 4  13171) 

 
 

15.36. (Θέμα 4  13173) 

 


